



雄起合作社“干给农民看 带领农民干”的标语格外醒目。舒晓摄

## 儋州绿壳蛋鸡养殖初具规模,将打造成又一农业知名品牌 黑鸡振翅飞 农民抱金蛋

### 儋州绿壳蛋鸡振翅飞向市场

京、上海、广州、深圳等地也有固定的客户群。”吕欣洁说。

因新社员较多,雄起合作社养殖的绿壳蛋鸡多数未进入产蛋期,日产量仅4000枚左右,远远不能满足市场需求。而在两年前的今天,吕欣洁等几个合作社的股东还在为鸡蛋卖不出去发愁。“日产4000枚鸡蛋,销量不足一半,剩下的只能四处赠送,免费给人品尝。”谈起过往,吕欣洁颇为感慨。

“现在我们也发愁,但不是愁销

量,而是愁产量不足。”吕欣洁说,供求关系的大转变,主要有三个方面的原因:一是绿壳鸡蛋的优异品质逐渐获得了消费者的认可;二是线上线下相结合的营销方式,在巩固老客户的同时培养出了一大批新客户;三是儋州市政府的宣传推介进一步提高了绿壳鸡蛋的知名度和美誉度。

据吕欣洁介绍,通过借助淘宝、121移动分销平台、海南电视台绿色农业进行时等销售平台,雄起合作社产出

的绿壳鸡蛋畅销省内外。此外,合作社还与广州两家健康会馆签订了合作协议,实现了客户资源的共享。

除了绿壳鸡蛋,雄起合作社今年7月份开始推向市场的冰鲜鸡也颇受消费者青睐,至今已售出7000多只。“这还是在咱们咬牙把控供应量的情况下的销量,因为鸡蛋产量不足,我们必须优先保证产蛋,其次才能供肉。”吕欣洁说,从这两个月“试水”的情况来看,冰鲜鸡的市场前景也非常广阔。

### 加入合作社 农民抱金蛋

活迎来转机。在雄起合作社的帮扶下,他养了2000只黑羽乌骨鸡,如今终于到丰收的时候了。

余建凤是雄起合作社的新晋社员。这个成立于2013年的合作社,现有社员106名,90%以上是木棠镇谭乐村及其周边村民。在位于谭乐村的雄起合作社种鸡基地里,一条大字标语非常醒目——干给农民看,带领农民干。“这既是合作社的理念,也是发展目标。”基地负责人李婷告诉记者,合作社

希望引导和带动农民一起发展绿壳蛋鸡产业,最终达到增收致富的目的。

李婷所言不虛。离谭乐村10多公里远的光村镇蔡坊村,30岁的蔡康良正和妻子李美香忙着建鸡舍,积极发展绿壳蛋鸡养殖。临时搭建起来的大棚里,1700多只“五黑”绿壳蛋鸡已过了脱温期,长势喜人。

蔡康良本是一名厨师,和妻子在海口的酒店里打工,小两口月收入共5000多元。春节回乡时,蔡康良见到

### 黑鸡养殖将成富民新产业

说,儋州绿壳鸡蛋的品牌已经打响,但产品供应明显不足。为了保证鸡肉和绿壳蛋的质量,雄起合作社的绿壳蛋鸡均是林下放养,且不喂饲料,因而鸡生长慢,产蛋率低。

为了扶持绿壳蛋鸡养殖,将其打造成为富民产业。去年儋州市畜牧兽医局拿出50万元资金,扶持雄起合作社建鸡舍、购买设备,并经常派员到基地指导疫病防控工作。今年儋州市又

将绿壳鸡蛋纳入打造农业知名品牌计划,计划在3年内使木棠镇的绿壳蛋鸡饲养量达到10万只,年产量达1500吨,使绿壳鸡蛋成为儋州农业的响亮品牌。

李婷透露,为了满足市场需求,雄起合作社正在努力扩大绿壳蛋鸡的养殖规模,通过发动农户参与,计划在2016年将饲养量扩大到20万只。为了增强育苗能力,雄起合作社正在筹建

新的种鸡基地,并计划每月孵化鸡苗10000只,确保市场供应。

为了丰富产品种类,满足不同层次的需求。除绿壳鸡蛋外,雄起合作社还推出了生鸡、冰鲜鸡等产品,下一步还将推出适合旅游市场的黄皮乌骨鸡等熟食产品,将“五黑”绿壳鸡蛋这一儋州新兴的农业产业做大做强。

(白竹 谢振安 张琳)

顺着蜿蜒的县道拐进儋州市木棠镇谭乐村,鸡鸣狗吠奏响了一曲田园乐章。穿过茂密的树林,雄起合作社的黑鸡“大合唱”一阵高过一阵。见到来人,不少全身乌黑的鸡扑棱着翅膀飞上枝头。用草做成的鸡窝里,一个个色如翡翠的绿壳鸡蛋惹人喜爱。这是笔者日前在儋州雄起珍禽良种产业专业合作社种鸡基地见到的一幕。

雄起合作社是我省唯一的原种“五黑”绿壳蛋鸡养殖基地,现有社员106户,生鸡存栏量7万只,其中蛋鸡2万只,日产量4000枚左右。这里出产的生鸡和绿壳鸡蛋,因品质极佳而备受消费者青睐,远销北京、上海、广州等地。目前,儋州市正着手扶持绿壳蛋鸡养殖产业,欲将绿壳鸡蛋打造成儋州农业又一知名品牌。



雄起珍禽良种产业专业合作社饲养的原种黑羽乌骨鸡。舒晓摄

### 创业故事

今年以来享誉岛内外的“五黑”绿壳蛋鸡,其实并不是本土品种。原产地实际上在千里之外的江西省。那么,它是在大海之南展翅高飞呢?这关乎一个仍在叙事中的艰苦创业故事。这个故事的主人公,是儋州雄起珍禽良种产业专业合作社的3名创始人李婷、吕欣洁和余其养。

#### 创业:绿壳蛋鸡落户儋州

今年50岁的李婷,是从广西来的闽海人,多年前是一名养猪专业户;看不出真实年龄的吕欣洁,是一位市场营销方面的佼佼者;余其养,则是木棠镇谭乐村的致富能手,种有数百亩黑皮冬瓜。这样看似不搭界的3名专业户,在一次由农业部门组织的合作社发展研讨会上相识,并最终走到一起,创造了儋州又一个响亮的农业品牌。

2009年开始,李婷连续三年在冬交会上寻找商机。那时候,她见儋州没有什么特色农产品,就寻思着发展特色养殖。2012年,一个偶然的机

## 从江西引进优质品种,成立专业养殖合作社 儋州绿壳鸡蛋的雄起之路

会,她发现绿壳鸡蛋行情非常好,就找到不久前结识的余其养、吕欣洁等老板商量,经过一番研究,大家一致认为:在当前食品安全问题突出的情况下,发展绿色健康的绿壳鸡蛋产业大有可为。

李婷等人一拍即合,说干就干。首批筹得启动资金100万元,租地、建基地、买设备、买鸡苗,儋州雄起珍禽良种产业专业合作社很快就成立了。2012年9月,从江西引进的首批1.7万只原种黑羽乌骨鸡(即“五黑”绿壳蛋鸡)在儋州市木棠镇谭乐村的一片杂树林中安家,这片沉寂的土地顿时热闹起来了。

#### 挫折:高价蛋市场遇冷

5个月后,雄起合作社迎来了投资后首次收获——一枚枚泛着翡翠般光泽的绿壳鸡蛋。从此,一发不可收拾,日产量多达4000枚。然而,听着蛋鸡“咯咯”叫,看着鸡蛋满地滚,李婷等人却犯了愁——因为市场没打开,每天

鸡蛋销量不足一半。

“当时不少消费者对绿壳鸡蛋不认可,有些人甚至认为鸡蛋的绿色是染上去的。”回忆起当年的情形,吕欣洁感慨不已。她说,当时大家的压力都非常大,因为确定了走高端市场的路子,她们不愿降价销售,为了获得消费者的认可,她们四处送鸡蛋给人品尝。

吕欣洁说,在那段时间,大家的内心都非常煎熬,特别是在价格方面,消费者不能接受,认为绿壳鸡蛋和普通鸡蛋没什么区别,不应该这么贵。而实际上,绿壳鸡蛋完全是林下放养,原料浪费大;野性足,产蛋地不定,约20%的蛋找不回;不喂饲料,生长周期长,产蛋率低。“绿壳蛋鸡的养殖成本非常高,如果定价太低,肯定亏本。”

“‘五黑’绿壳鸡蛋是集绿色和黑色食品于一身的特色产品,我们坚信用好的产品回馈消费者,一定会获得好的回报。”吕欣洁说,她们一直坚持创业时的理想,致力于打造绿色健康食品,而时间证明,这种坚持是对的。

#### 起飞:绿壳鸡蛋儋州雄起

2013年的冬交会上,雄起合作社展出的绿壳鸡蛋一亮相就引起了参展客商和消费者的关注,尽管卖出了每个2元的高价,但带去参展的鸡蛋仍很快被抢购一空。“这给了我们很大的信心。”李婷说,在食品安全问题突出的时代,真正的好产品一定是受欢迎的。

此后,养猪出身的李婷一心一意搞养殖,将种鸡基地打理得井井有条,养殖规模日益扩大;擅长营销的吕欣洁则努力开拓市场,将儋州产出的绿壳鸡蛋卖到了北京、上海、广州、深圳等地;而作为本地致富带头人,余其养则发挥其“地主”优势,发动谭乐村及其周边村民加入合作社,共同发展“五黑”绿壳蛋鸡养殖产业。

“我们认为,要降低成本,一定要形成规模效应。而靠我们合作社几个人的力量显然太过薄弱。”李婷说,在绿壳鸡蛋获得市场认可之后,她们又开始着手发动周边群众一起养殖。雄起合作社种鸡基地的屋顶上,也竖起了鲜红的

大字标语——干给农民看,带领农民干。“这既是合作社的理念,也是发展目标。”基地负责人李婷告诉记者,通过“基地+农户”的形式辐射周边数十个村庄,雄起合作社的社员发展到106户。

如今,雄起合作社产出的绿壳鸡蛋几乎每天都卖到脱销,完全不能满足市场需求。合作社已经成为当地农民心中的一面旗帜,大旗一举,后面便跟着一批期待通过发展“五黑”绿壳蛋鸡脱贫致富的农民。

雄起合作社带动农民增收致富的作用,也引起了儋州市政府的关注,并以实际行动予以大力支持,今年儋州将绿壳鸡蛋纳入儋州市打造农业知名品牌计划,将把绿壳鸡蛋打造成为儋州农业的响亮品牌。

“社会要形成一个‘互益’而不是‘互害’的圈子,每个人责无旁贷,我们从我做起,做一份良心的事业,为消费者提供一份放心的食品,这是我们养鸡的初衷。”吕欣洁说,对他们来说,养鸡已不仅仅是一条致富之路。

(白竹 谢振安 张琳)

### 相关链接 绿壳鸡蛋的营养价值

#### 特点:

绿壳乌鸡蛋与普通鸡蛋相比,有低脂肪、低胆固醇的特征,且蛋黄大,蛋清稠,有增强免疫功能、提高耐缺氧能力、抗衰老作用。绿壳鸡蛋中含有大量微量元素硒,被誉为“抗癌之王”,经常食用,可以增强人体免疫力,延缓衰老。绿壳乌鸡蛋,用菜油煎炒,颜色金黄,蛋黄多,香嫩可口,营养丰富,香味悠长。

#### 营养:

儋州绿壳鸡蛋为原种黑羽乌骨鸡所产,外壳为绿色,可有效降低血液中的甘油三酯和胆固醇水平,促进幼儿脑神经系统及视觉系统的健康发育;同时绿壳乌鸡蛋对微量元素有很强富集性,含有各种对人体有益的营养成份,富含亚油酸、亚麻酸、n-3脂肪酸等不饱和脂肪酸,特别是n-3脂肪酸中的“DHA”(二十二碳六稀酸),更是对人体脑神经系统的发育有着重要作用,故绿壳乌鸡蛋也因此被誉为“鸡蛋中的脑黄金”。

绿壳乌鸡蛋是药膳保健佳品。女性食之能使皮肤更富弹性、柔滑、细腻和美白,并且有利于产后体质恢复;儿童食之可增强智力,保护视力;常人食之则可有效提高机体免疫力,减轻有害物质对人体的侵害。

#### 功能:

补气补血、镇静安神、明目益智;补肾壮阳、强筋健骨、舒筋活络、止吐止痛;调理阴阳、滋补肝肾、养血通经;改善骨髓造血功能,提高血液中血红素的含量;防止心血管疾病,降血脂、降血糖、降血压;镇静大脑,调节神经,促进代谢、恢复疲劳;增强肝脏解毒功能,活跃内分泌系统,加强机体免疫力;抗癌、抗肿瘤、延缓衰老;产妇食用后能明显提高乳汁的免疫能力,促进婴儿的健康成长。



原种黑羽乌骨鸡蛋,晶莹剔透。舒晓摄



绿壳鸡蛋与当地红壳鸡蛋对比色彩分明。舒晓摄



请扫二维码或到儋州农产品销售平台(2)店海南儋州馆

#### 销售联系方式

联系地址:海口市金贸西路6号  
金山阁171室;儋州市农委大院  
联系人:吕女士  
联系电话:0898-68534011;  
13707502207;13389806421